Ncnonb3oBaHMeE opraHUYeCcKnx coeguHeHun rnpm 3NeKTPooca>kjeHnn MeTasnsios n
CrMJiaBOB MNO3BOJIAET NpMaaTh onpenesieHHble CBONCTBA HE TOJIbKO CaMUM
3/1eKTPOSINTaM, HO 1 NOJlyHaeMbIM rajibBaHU4YeCKNUM NMOoKpbITUAM [1]. B 3aBncumocTu
OT KUCJZIOTHOCTM pacTBOpPa HEKOTOPbLIE OpraHnyeckmne coeguHeHnsa covyeTatoT B cebe
pa3inyHble 31EKTPOHO-A0HOPHbIE, MOCTUKOBLIE (MeanaTopHble) n bydepHble
CBOWCTBA, a ABNAACL buaeHTaTHbIMW IMraHOaMu MoryT obpa3oBbiBaTb B 06beMe
3J/IeKTPOJ/INTa N Ha NOBEPXHOCTU NIEKTPoda reteposgepHble, reteposinraHgHble
Komnnekcol [2,3]. Y4nTbiBad, 4TO NMpu 371€KTPOsIN3e BOLHbIX PaCTBOPOB 3J/IEKTPOJSINTOB
MPUKaTOLHbIN C/I0N NoAulesnia4ynBaeTcs, a NPUAHOLHbIN NOAKNCIAETCHA aKTyalibHbIM
ABNAETCA NCcrnenoBaHne noBeeHnsa opraHnyYeCcknx BeLlecTs B pacTBOpax C pa3HbiM
3HavyeHmnem pH. B paboTe noayyeHbl gaHHbIE O MoBeaeHumn 2,6 - buc
(aMmMeTnnamMmmHoMeTusIeH) HNTPO30deHO - 4 B BOAHbIX pacTBOpax, KOTopoe
NCNOIb3YyeTCsA NPU NIEKTPOOCAXKAEHUN CNJlaBa HUKeNb-pocdop, U3 SN1eKTPOJINTOB,
roe B kKa4yecTtBe AOHopa pocopa npumMeHsaeTca ogHa pocdopHasa KucnoTta. B naHHOW
n onybnnkoBaHHbIX HaMu paboTax [4] 2,6 - buc (AuMmeTUIaMUHOMETUNEH)
HUTpo3odeHoN - 4 0603HaYeHO ycnoBHO [12. BewecTBo cuMHTEe3npoaHo O.P.
KNIOYHNKOBBLIM, HbiHE Npodeccop Ka3aHCKOro sHepreTu4eckoro yHmMBepcuTeTa, 3a
4YTO eMy OrpoMHas 6narogapHoOCTb. B ganbHenwem, ansg npoOTOHUPOBAHHOW hOpMbI
02 npuHATo obo3HavyeHne H3A+, a ona nenpoToHMpoBaHHoM - HA-. H2A -
rmgpaTupoBaHHasa popma 2. (A2 x H20). MeToaunka akcnepmMMmeHTa npueeneHa B
paboTe [5]. Pe3ynbTaThkl n nx obcyxxaeHme 3aBMcuMMoCcTb QyHKUMK Bbeppyma oT pH
ansa cuctemol 12 - Boga nmeeT cnegywowme ocobeHHocTn. Bo BceM nccnefoBaHHOM
Anana3oHe 3Ha4YeHunnm pH He 3aBUCUT OT KOHUeHTpauun 2 B npegenax 0,001...0,019
Monb/n (puc.l1, a). B kucnonm obnactm pH yHKUMA BbeppyMa nMmeeT 3HavyeHns - 1, a B
wenovyHom 2 npu KoHueHTpauun 12 0,005 n 0,019 monb/n. MNpun KoOHUEeHTpaunn 02
0,116 Monb/n PyHKUMA BbeppyMa NpUHNMAET YUCIEHHOE 3HaYeHne bosblue ABYX
(pnc.1, a; kpmas 1). OcobeHHOCTN KUCNOTHO-OCHOBHOIO NOBEAEHUSA NCCenyemMoro
CoeNHEeHNA MOXHO OOBACHUTbL TEeM, YTO NMPU B3aMMOLENCTBUN ero C BOA4OM
obpasyeTca popma A2xH20. Nmetowmecsa gea NpoToHa MOryT ObITb OTTUTPOBAHLI, O
4yeM CBUAETeNbCTBYIOT NnpefesibHble 3Ha4YeHUs =2, 4oCTUraemMble B Xxoae TUTPOBaAHUS;
3HaYvYeHne = -1 obbsAcHgaeTca npoToHupoBaHuem NO rpynnbl [6,7]. @ 6 Puc. 1 -
3aBucnmMoCcTb PpyHKUMM BbeppyMa () oT pH B cucteme [12 - Boga npuv KOHUEHTpaUnax
A2 (monb/n): 1-0.116; 2 - 0.005; 3-0.001; 4 - 0.019. a - TemnepaTypa: 250C 6 - A2
(Monb/n): 0.019. TemnepaTypa, oC: 1 - 25; 2 - 70 3aBnucumocTu - pH (puc.1, a; Kpusble
2,3,4) nMeloT A0CTaTOYHO Bblpa>keHHble u3sniombl Npn = 0 u = 0,5; yKa3biBatoLme, 4710
B KMCJZIOTHO-OCHOBHbIX B3aUMOLAENCTBUAX YHaCTBYIOT (popMbl cofeprxalume, no
MeHbluen Mmepe, aBe MoseKkynbl 2. lencTBuTesnbHO, MaTeMaTn4yeckas obpaboTka
3aBucmmocTten pyHkumm bbeppyma ot pH npm kKoHueHTpauynax A2 0,001 n 0,005
MOJIb/N NMOKa3asia, YTOo NMPU MasiblX KOHUEHTPaunax B KUCJIOTHO-OCHOBHbIX
B3aMMOLeNCTBUAX YH4aCTBYIOT r1laBHbIM obpa3som gumepbl HXA2 pa3nnyHom
npoToHu3aunn. IameHeHne 3aBUCUMOCTU (pyHKUUK Bbeppyma oT pH npwu



KoHUeHTpauun 02 0,116 monb/n cengetenscrteyeT 06 obpasoBaHnm 6onee CoXKHbIX
coeguHeHnn. MatemaTun4deckasa obpaboTka 3aBncumocTen oT pH no3esosnna
onpenennTb COCTaB M YCTOMYMBOCTb hopM 12, obpa3yomxcsa B CMCTeMe BO BCEM
nccnenoBaHHOM amarasoHe KoHueHTpauum u pH. MNMoebilweHne TemnepaTypbl 4o 70°C
NMPUBOAUT K NU3MEHeHMAM B cucteme 12 - Boaa (puc. 1, 6). laHHbIe N0 COCTaBy "
yCTOMYMBOCTM obpa3ytowmxcs B pacteope opm A2 npu TemnepaTtypax 25 um 70° C
npuBeneHbl B Tabn. 1. HecMoTpsa Ha 3TO, MOXKHO NojlaraTb, YTO U B 3TOM AMMepe
CYLLECTBYIOT Te XXe CTeXxmoMmeTpu4eckme COOTHOLLIEHMNS, BCeCTBUE KOTOPbIX
Mosiekyna H2A (B aumepe) MoxXeT BbiTb OTTUTPOBaHa Mo ABYM NMpoToHaM, obpa3sys
dopmy A24-. Tabnuua 1 - CoctaB 1 ycton4mocTb hopm 2 Ne CTexmomeTpus Igb
®opma 2 TemnepaTtypa, oC H2ZAH+ 257011-14.36 +0.184.36 £ 0.22 H3A+ 220
457 £ 0.116.45 £ 0.13 (H2A)232-19.67 £ 0.1510.98 £ 0.18 (H2A)2H+ 4 12 -6
66.55 = 0.19 (H2A)12 H66+ 5 12 -9 79.84 = 0.22 82.52 = 0.21 (H2A)12 H99+ 6 12 -12
89.04 = 0.22 88.07 £ 0.28 (H3A) 72 1-3.44 £ 0.251.09 £+ 0.20H3A 82 2-13.12 =
0.24 10.10 = 0.26 (HA) 92 4 -35.52 = 0.28-30.52 + 0.32 A104 3-14.07 £ 0.31 -
11.91 = 0.36 H5A narpammbl pacnpeneneHunsa gopm 12 B 3aBucnmocTtm ot pH
npueefeHbl Ha puc. 2, 3. Npun ManbiXx KOHUeHTpauunax 12 B pacTBopax 4OMUHUPYIOT
AMepHble opMbl, Npu BonbLKX - 06pa3yTCA COEAUHEHNA N3 YETbIPEX U
ABeHaauaTn moneky. MNMocneagHne npeobnagatoT B KNCom obnactm. MoXHO
OTMEeTUTb TakKXe, 4YTOo [12 npakTU4YeCcKn He cyuleCcTByeT B MOHOMOJIEKYIAPHON hopMe,
a BbICTYyNaeT npenmyLlecTBeHHO B Buae anmepa (H2A)2 , cTpoeHne KOToporo B
haHHoun paboTe He n3y4anocsk. MNpu TemnepaTtype 70° C BO BCEM NCC/Ie40BAHHOM
AvanasoHe 3Ha4YeHnn pH OMUHUPYIOT AnMepHble hopMbl 2 (puc. 3). dons
HakonneHnsa 6osiee CNOXKHbIX COeaNHEHUIA NPU AAaHHON TemMnepaType 3HAYNTENbHO
yMeHbLwaeTcsa (puc.3, kpmeas 3). Puc. 2 - lnarpamma pacnpegneneHmns popm L2 npu
KOHUeHTpayun 0,019 monb/n (Temnepatypa 250C): 1 - H2A; 2 - H3A+; 3 - (H2A)2; 4 -
(H2A)2H+ ; 5 - (H2A)12H99+; 6 - (H2A)12H1212+; 7 - (HA)2H-; 8 - (HA)22-; 9 - A24-;
10 - H5A43- Puc. 3 - lnarpamma pacnpegeneHunsa opm 12 npn KoHueHTpaunm 0,0198
Monb/n n Temnepatype 700C: 1 - H3A+; 2- (H2A)2H+; 3 - (H2A)12H99+; 4 - (H2A)2; 5 -
(HA)2H-; 6 - (HA)22-; 7 - A24- lNMony4YeHHble AaHHble NPpeaCcTaBASal0T 3HAa4YUTENbHbIN
NHTEepec Npu 06CYyXAEHUN KUHETUKN N MEXaHN3Ma BOCCTAHOBJIEHNSA KOMIMJIEKCOB
MeTaslJIoB U3 pacTBOPOB, COAepXKaLLUMX LAaHHOe coeNHeHne.



